

文艺报



WEN YI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 文艺报社出版 1949年9月25日创刊

国内统一连续出版物号 CN 11-0093 代号 1-102 每周一、三、五出版

2025年12月8日 星期一 今日8版 总第 5402期

135

重要新闻

■ 12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。习近平介绍都江堰历史和意义，指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一，修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能够相互理解、相互尊重。

习近平强调，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，也需要精神文明的升华。有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明，具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中法两国分别是东西方文明的杰出代表。两国共有的独立自主精神，就源于各自深厚的文化底蕴。中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”，也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势，相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作，共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大贡献。

■ 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

（据新华社电）

携手谱写世界儿童文学繁荣发展新篇章

2025“丝路童心”中外儿童文学活动周暨第十届童话大会在浙江武义举行

本报讯（记者 教鹤然）12月5日至7日，由中国作协指导，中国作协外联部、五洲传播中心、浙江省作协主办，以“童话心灵·美好世界”为主题的2025“丝路童心”中外儿童文学活动周暨第十届童话大会在浙江武义举行。中国作协原副主席、儿童文学作家高洪波，中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜，五洲传播中心党组书记、总编辑井水清，浙江省作协党组书记叶彤，原联合国教科文组织出版与品牌总监、世界图书之都计划及世界读书与版权日协调员伊恩·丹尼森，2026年国际安徒生奖评委会主席谢琳·克莱迪，阿联酋文学基金会首席执行官、阿联酋航空文学节总监阿赫拉姆·博卢基，法国讷韦尔市副市长弗朗索瓦丝·埃尔韦，欧亚媒体协会副主席斯维什尼科夫·伊利亚等来自25个国家的180多位嘉宾出席活动。

胡邦胜在开幕致辞中表示，儿童是世界的明天，是人类的未来。儿童文学始于人类最本真的情感，扎根于对美好与善良的共同向往，是文明交流互鉴最柔软、最坚固的基础，为人类播下理解、尊重与友谊的种子。进入新时代，中外儿童文学交流日益密切，在互学互鉴中不断融合，不仅为各国孩子提供了优质的精神食粮，也在潜移默化中培育着未来世界的公民。中国作协高度重视儿童文学的发展，不久前，在湖南长沙成功举办了“2025中国文学盛典·儿童文学之夜”，隆重表彰了19位获奖作家，在全社会引起广泛关注。当下，儿童文学已经成为中华文化走出去的突出亮点，相信中国儿童文学一定能为世界儿童文学的百花园增添新的色彩，为全球小读者理解人类文明的丰富性打开另一扇窗口。如何为下一代营造更温暖、更美好的精神家园是我们共同的课题，也是时代赋予我们的义不容辞的责任。希望中外儿童文学作家们分享创作心得，探索作品互译与出版合作的可能，共同为孩子们撑起一片晴朗的天空，携手谱写世界儿童文学繁荣发展的新篇章。

叶彤在致辞中说，儿童文学承载着一个民族最深邃的文化密码、最本真的价值追求和最富想象力的未来图景，能够帮助儿童建构起健康、向善、坚韧的精神世界，点亮人生航行最初的灯塔。在浙江的文学传统中，始终流淌着关怀现实、呵护童心、追寻美好的精神清泉。这份深厚的文化积淀，为浙江儿童文学的蓬勃发展提供了丰沃的创作土壤和不竭的灵感源泉。希望以本次活动为契机，进一步强化中外儿童文学的创作、交流、合作、译介等，架起连接中外、沟通心灵的文学之桥，携手谱写世界儿童文学繁荣发展的新篇章。

让中国的孩子看到世界的广阔与多元，让世界的孩子感受到中华文化的魅力与智慧。

开幕式现场，27位外国嘉宾获颁“童话武义”国际传播大使聘书。第十二届全国优秀儿童文学奖获得者周敏、慈琪、大秀为童话书屋捐赠图书。在中外儿童文学项目合作成果发布环节，签订了中法儿童友好小镇、《重返南霞》动画改编合作协议，汤汤童话《水妖喀喀莎》等版权输出合作、汤汤图画书《小鱼大河》舞台剧改编、《中国校园文学》专栏发布及战略合作协议，并发布了匈牙利作家雷特·耶诺的《金色旋风》中文版新书。

活动周期间，十余位中外作家、专家交流了各自对童话观念、价值、内涵和外延的理解与认识。在高洪波看来，童话是远古人类的想象力与创造力的结合，是当代儿童最贴心的朋友，也是亲子共读的最佳桥梁。童话创作需要兼顾中国元素与儿童视角，实现文学逻辑与生活逻辑的有机结合。他说：“每个童话作家都是用童心、童趣造桥的匠人，他们用心血架起一座沟通、理解的桥，一座温馨、智性的桥，一座浸透了知识和经验又乐于坦诚分享的桥，让孩子们通过这座桥走进绮丽美妙的文学乐园。”

伊恩·丹尼森引用阿尔伯特·爱因斯坦的话“如果您想让孩子变得聪明，请阅读童话，如果您想让他们变得更聪明，请阅读更多的童话”，表明童话对于孩子成长的重要作用。他谈到，中外童话看似来自不同的故事母本，但都表达了人类的想象力，传递出人类共同的价值观。谢琳·克莱迪介绍了国际儿童读物联盟（IBBY）评选国际安徒生奖的过程，她谈到，经典儿童文学作品之所以能够跨越世代、风靡全球，只因它们触及人类最本质的真理：坚韧、希望、勇气与归属感的追寻。安徒生用他的童话作品证明，故事是桥梁，它们连接彼此、深化共情，更帮助儿童理解这个复杂的世界。

汤素兰认为，童话用超拔的想象力和诗意的文字创造了美丽的梦想世界，契合孩子们狂野的想象、浪漫的精神和游戏的天性。童话的核心是以象征性的思维方式书写充满希望的故事，用减法的艺术传递善意、信念与情感的真实力量。汤汤谈到，童话创作有四个关键词：好奇、真实、深情和智慧，“有一颗好奇心，人才会活得兴致勃勃，才能从平凡微小的事物中发现新意”。她认为，童话创作是用隐喻的故事写出真实的童年滋味和人生经验，是深情的艺术，在表达什么和怎么表达上

都需要智慧。

“童话与生命一样，底色都是如何爱、如何活。”格勒其木格·黑鹤从自己在草原上与动物们一同成长的童年谈起，希望通过儿童文学创作让孩子们理解人类应该与地球上所有生命共享自然。在他看来，文学的意义是用文字留住时间，儿童文学拥有可以留住所有人童年时光的力量。孙建江表示，虽然儿童文学作家、学者和出版人是有国界的，但儿童文学没有国界，大家对童话艺术的由衷热爱、执着追求和美好愿景是相同的。童话为我们的生活带来了希望，期待童话能点亮每一个孩子的童年。

阿赫拉姆·博卢基谈到，儿童是国家的未来，是民族的希望，他们能看见我们看不到的未来。她介绍了阿联酋积极倡议和组织儿童阅读活动的基本情况，并表示：“故事可以治愈创伤、赋予力量，可以让出身千差万别的孩子变得团结起来。童话提供给孩子的不仅是故事，还有意义与希望，教会他们克服恐惧、面对黑暗，创造一个美丽的世界。”斯维什尼科夫·伊利亚表示，中国儿童文学正在成为国际儿童文学版图上的新亮点，近年来，无论是中国绘本、动画，还是融合中华优秀传统文化的中国故事，都在国际上享有盛誉，它们承载着深厚的文化底蕴，又传递出温暖与真诚，这正是当今全球儿童都需要的精神食粮。

弗朗索瓦丝·埃尔韦谈及法国讷韦尔市的文化环境与丰富的文学活动样态，她认为，儿童可以通过阅读城市的故事来了解不同地区的文化差异，锻炼语言能力和社交能力、同理心和想象力。约罗·迪亚洛比较了中国古典名著《西游记》《封神演义》中的孙悟空、哪吒、敖丙与阿拉伯国家的辛巴达、阿拉丁等人物形象，表示世界各国的孩子们可以从来自不同文明的故事中理解不同文化，这就是中外儿童文学交流互鉴的意义。

活动周期间还举行了第十届童话大会颁奖仪式暨“丝路童心”童话剧展演活动，为第四届蒋风儿童文学奖（青年作家奖）、第七届“温泉杯”短篇童话大赛、第十届“奇思妙想·童心飞扬”小学生童话创作大赛的获奖作家颁奖，获奖学生为资深评委专家颁发“小红花”。现场演出了《AI?爱!》《猫尾兔喜喜》《童话屋的秘密》《小鱼大河》等儿童剧目。此外，30余位中外作家、评论家和出版人走访璟园，参观童话书屋，彼此赠送作品，结下深厚友谊。俄罗斯作家叶莲娜·卡扎凯维奇走进武义实验小学开展讲座，并与学生现场互动。

新时代文学论坛在徐州举行

本报讯（记者 黄尚恩）11月29日，新时代文学论坛（2025）暨贾平凹长篇小说《消息》学术研讨会在江苏徐州举行。活动由中国作协、江苏省作协、陕西省作协指导，中国作协新时代文学研究中心（江苏师范大学基地）、中国作协新时代文学研究中心（陕西师范大学基地）、《中国当代文学研究》杂志社、《小说评论》杂志社、《探索与争鸣》编辑部联合主办。中国作协党组成员、副主席吴义勤，中国作协副主席、江苏省作协主席毕飞宇，陕西省作协主席贾平凹，徐州市委常委、宣传部部长刘伟，江苏师范大学校长杜增吉等出席活动。来自全国各地的作家、学者、文学评论期刊主编，6家中国作协新时代文学研究中心负责人与会。论坛开幕式由江苏师范大学副校长黄德志主持。

吴义勤在致辞中表示，新时代文学历经十余年的发展与积淀，已经发展出不同于以往的文学新质和美学特征。加强对新时代文学的研究，既是促进文学繁荣发展的内在要求，也是推动文学强国建设的使命任务。我们要深入学习贯彻习近平文化思想，跟踪研究新的文艺思潮、文艺现象，以高水平的文学研究成果引领文学创作，推动新时代文学高质量发展。此次论坛以“新时代文学理论话语建构与文学传统资源转化”为主题，既有宏观的话题探讨，也有具体的个案分析，希望大家畅所欲言，共同推动新时代文学研究不断深化。

毕飞宇谈到，“新”的诞生，从来不是无源之水、无本之木，它必然在与传统的对话和博弈中获得自己的形态与方向。如何转化传统，让那些深植于文化血脉中的美学基因、叙事智慧与精神密码在今天的语境下重新“开口说话”，讲述属于我们这个时代的悲欢离合，是大家会聚于此的核心使命。贾平凹的《消息》为我们探讨这一宏大命题提供了一个绝佳样本。

与会专家围绕“传统在当代文学中的回响”“新时代文学的基本特征”“新大众文艺的发展新变”“作为方法的‘县域书写’”“城市文学的情感地理研究”等议题展开深入探讨。大家表示，谈论传统，不能只是简单地描述传统对当下的影响，还要详细分析传统在当下的嬗变及其背后的复杂原因。在讨论新大众文艺等新现象时，要以连续性的历史视野进行考察，始终坚守文学艺术的标准。关于《消息》，大家认为，该作品以90多个相互独立又内在关联的篇章连缀成书，继承古典小说的“笔记传统”，重构了一种“本真的地方感”。小说在记录奇闻异事、风土人情的同时，饱含对现代社会的深刻思考和对众多人物命运的深切悲悯。

论坛期间，还举行了“贾平凹文学创作圆桌对谈”“作家王尧、胡学文、王威廉对谈沙龙”“中国作协新时代文学研究中心（江苏师范大学基地）与安徽文艺出版社合作签约仪式”等活动。

为铸牢中华民族共同体意识贡献文学力量

本报讯 12月1日至4日，由青海省委统战部主办，青海省民委、省文联、省作协承办的2025年“铸牢中华民族共同体意识”文学实践活动在青海西宁、海东等地举行。青海省委常委、统战部部长班果讲话并宣布活动启动。《文艺报》总编辑刘颋、《民族文学》主编陈亚军、中国作协少数民族文学委员会副主任石一宁、青海省作协主席梅卓，以及王怀林、李生滨等近百位各民族作家代表参加。青海省民委副主任哈斯巴图主持启动仪式。

班果表示，青海是各民族交往交流交融的重要地区，近年来，《雪山大地》《荒原上》等优秀民族文学作品相继涌现，生动印证了这片土地上各民族文化的深度交融与情感共鸣。希望广大作家厚植家国情怀，做中华民族共同体意识的弘扬者，把艺术追求融入人民发展大局；描绘时代变迁，深入基层、扎根人民，讲好青海大地上的中华民族共同体故事；加强交流互鉴，不断提升创作水平，共同为铸牢中华民族共同体意识贡献文学力量。

刘颋、陈亚军、石一宁在致辞中表示，青海是民族文学创作的沃土，这里的作家扎根多民族共居共融的生活现场，以独特的高原气质与民族温度，成为铸牢中华民族共同体意识的生动文学表达，也是中国少数民族文学版图中亮眼的“精神地标”。

在同期举办的作家作品品读会上，郭建强、王丽一、刘大伟、孔占芳、阿甲、毕艳君、雪归等作家、评论家围绕青海老一辈作家多杰才旦（藏族）、察森散拉（蒙古族）、马学功（撒拉族）、才旦（藏族）的作品展开深入交流，致敬这些深耕高原的民族文学创作者。

活动期间还举行了多场面向基层作家的文学讲座。来自全国多个民族的作家、编辑、评论家深入海东市、黄南州等地开展“铸牢中华民族共同体意识”主题文学实践创作，用手中的妙笔讲述青海民族团结进步的故事。

第九届成都国际诗歌周举办

影响的文学之城”。

中国作协诗歌委员会主任吉狄马加在主旨演讲中表示，正因为诗人们的到来，我们确定，诗歌仍然在用它最古老的方式，把这个具有不确定性的世界联系起来。

在3日晚举办的“诗歌之夜”上，第八届草堂诗歌奖四大年度奖项揭晓。其中，沈苇获“年度诗人大奖”，张清华获“年度诗评家奖”，蒋立波、曹东获“年度实力诗人奖”，莱明、苏仁聪、赵琳获“年度青年诗人奖”。草堂诗歌奖创办于2018年，由《草堂》诗刊社与成都商报社主办。

本届成都国际诗歌周期间还举办了诗歌对话，诗歌进校园、进机关、进社区、创作采访等活动。中外诗人们以诗歌为媒介，向世界展示了成都开放包容的文化气度与持续生长的艺术生命力。



都江堰水利工程建于公元前256年，是当今世界上年代最久、唯一留存、仍在一直使用、以无坝引水为特征的宏大水利工程。2000多年来，历经洪水、地震等自然灾害的考验，都江堰水利工程依然浇灌着川西平原的千万亩良田。2000年11月被联合国列入世界文化遗产，2018年8月又被评为世界灌溉工程遗产。图为都江堰宝瓶口（无人机照片，12月6日摄）。新华社记者 刘坤 摄

系列活动第二期致敬高士其

本报讯（记者 康春华）2025年是我国著名科学家、科普作家高士其诞辰120周年。为致敬高士其的科普创作精神，探讨生命前沿与交互未来，11月30日，“永不落幕的中国科幻大会”系列活动之“科幻+”产业创新主题沙龙（第二期）在北京首钢园举行。中国作协党组成员、副主席邱华栋，北京市石景山区委副书书记万隆出席并致辞。高士其之子高志以其书信形式致辞。王晋康、王卫英、姚利芬、凌晨、江波、李英等科普科幻界人士，高士其家属代表杨松巍及相关科技领域从业者参加活动。

邱华栋在致辞中回顾了高士其以文学想象力包裹科学严谨性的创作道路。他表示，高士其的《菌儿自传》等科普作品不仅奠定了中国科普文学的重要地位，也开创了“科幻+科普”融合的先河。高士其以笔为翼，在科学与大众之间架起一座温暖的桥。他用人文叙事承载科学内核，让科学变得可感、可亲、可理解。这种精神是今天所有科技创新工作者、科普传播者和科幻想象者的共同的精神财富。

现场播放了高士其纪念短片。北京航空航天大学博士研究生赵文杰、山东大学副教授陈若谷、科幻作家郑军、清华大学硕士研究生厉海川结合《高士其科学童话》对高士其的科普创作精神进行了多维解读。大家谈到，科学精神不仅是冷峻的公式，也是科幻文学中的严谨与浪漫，更是人文叙事中的准确与温度。高士其是以科普工作践行科学报国使命的典范，是广大青年科技工作者和研究者学习的榜样。

主旨演讲环节，西湖大学全职云谷教授、生物医药领域专家高晓飞从基因编辑、AI赋能药物研发等角度分析了生命科技的发展趋势。圆桌论坛上，与会者围绕生命健康和脑机接口主题，从资本支持、临床需求、科学传播、技术转化等角度展开交流，共同勾勒未来人类生命健康的新生面。大家谈到，科幻想象激发科学灵感，科研创新驱动技术突破，产业协同加速应用落地，公众理解促进生态完善，生命科学的未来正在这样的跨界对话中被持续深化，其应用场景不断丰富，发展路径也拓展出无限可能。

主旨演讲环节，西湖大学全职云谷教授、生物医药领域专家高晓飞从基因编辑、AI赋能药物研发等角度分析了生命科技的发展趋势。圆桌论坛上，与会者围绕生命健康和脑机接口主题，从资本支持、临床需求、科学传播、技术转化等角度展开交流，共同勾勒未来人类生命健康的新生面。大家谈到，科幻想象激发科学灵感，科研创新驱动技术突破，产业协同加速应用落地，公众理解促进生态完善，生命科学的未来正在这样的跨界对话中被持续深化，其应用场景不断丰富，发展路径也拓展出无限可能。

主旨演讲环节，西湖大学全职云谷教授、生物医药领域专家高晓飞从基因编辑、AI赋能药物研发等角度分析了生命科技的发展趋势。圆桌论坛上，与会者围绕生命健康和脑机接口主题，从资本支持、临床需求、科学传播、技术转化等角度展开交流，共同勾勒未来人类生命健康的新生面。大家谈到，科幻想象激发科学灵感，科研创新驱动技术突破，产业协同加速应用落地，公众理解促进生态完善，生命科学的未来正在这样的跨界对话中被持续深化，其应用场景不断丰富，发展路径也拓展出无限可能。

责任编辑：刘鹏波

新闻版邮箱：wybxinwen@sina.com